

研究簡介

(由香港社會服務聯會政策研究及倡議撰寫)

研究項目名稱	關注青少年聖誕節日濫用藥物調查
Research Item	關注青少年聖誕節日濫用藥物調查(Chinese only)
研究機構	明愛樂協會
Agency	Caritas Lok Heep Club
機構性質	非政府組織
研究主題	青少年聖誕節日濫用藥物情況
報告網址·若有	<p>報告</p> <p>https://www.google.com.hk/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=132&cad=rja&uact=8&ved=0CB4QFjABOII&url=http%3A%2F%2Fcaritaslokheepclub.org.hk%2Fimg%2Fpassact%2Freport%2Freport.doc&ei=X2fHU4a3Eoqn8AWo8YKoDQ&usq=AFQjCNfCS4e1xK2WEOZTX-RXM4dGHiv12Q</p>
研究資金	(不詳)
研究時間	2007 年 11 月至 2007 年 12 月
研究目的	<ul style="list-style-type: none"> ◇ 探討青少年濫用藥物與節日濫藥之間的關係。 ◇ 探討青少年人在節日濫用藥物的原因。
研究方法	結構性問卷調查
對象	三十歲或以下曾濫用或現時正濫用藥物之青少年
回應率	(不詳)
有效樣本	100 人
研究發現及建議	<p>1. 研究發現</p> <p>(一) 被訪者背景資料</p> <ul style="list-style-type: none"> ◇ 男性佔 86% · 女性佔 14%。 ◇ 被訪者年齡介乎 13 至 30 歲。其中七成(76%)的被訪者年齡介乎 13 至 20 歲 · 21 歲或以上佔 24%。 <p>(二) 被訪者平日最常濫用的藥物</p> <ul style="list-style-type: none"> ◇ 42%的被訪者在平日最常濫用的藥物是氯胺酮。18%的被訪者最常濫用的藥物是搖頭丸。20%的被訪者最常濫用的藥物分別是可卡因和大麻。其餘 24%的被訪者最常濫用的藥物包括咳水、海洛英、冰、酒精和天拿水。 <p>(三) 被訪者在節日中(聖誕、新年及農曆新年)的濫用藥物的情況)</p> <p>(1) 青少年節日濫藥行為較平日嚴重</p> <ul style="list-style-type: none"> ◇ 72%被訪者在節日時會服用更大劑量的藥物，達致盡興效果 ◇ 58%被訪者平日花費一百至四百元來購買藥物，但在節日期間，87%被訪者會花費四百至六百或以上來購買藥物

	<p>(2) 青少年節日濫藥行為模式</p> <ul style="list-style-type: none"> ◇ 所有在節日濫用更大劑量的被訪者當中在節日時只會跟朋友濫用藥物。其中有 55% 被訪者會到的士高濫用藥物，較平日高出 22.5%。42% 有關被訪者在節日時會主要濫用氯胺酮。 ◇ 有濫藥青少年抱有「不蝕底心態」，因而在節日時濫用更大劑量或更多種類藥物。 <p>(3) 青少年節日濫藥行為受錯誤認知影響</p> <ul style="list-style-type: none"> ◇ 91% 被訪者認為，很多年青人在節日時都有濫用藥物。其中有 57% 被訪者認為在節日濫用藥物才有更「High」的感覺。 <p>(4) 家人難於發現青少年節日濫藥行為</p> <ul style="list-style-type: none"> ◇ 51% 被訪者同意家人在節日較為鬆懈，他們濫用藥物不容易被家人發現，故敢於在節日服用更大劑量或更多種類藥物。 <p>2. 建議</p> <p>(一) 教育青少年濫藥物的危害，並指出在節日更危險</p> <ul style="list-style-type: none"> ◇ 預防濫藥教育有助青少年了解濫藥所帶來的負面影響，對聖誕濫藥行為抱有真實和合理的預期結果判斷。 <p>(二) 提昇家長對濫用藥物問題的認識，並加強與子女溝通</p> <ul style="list-style-type: none"> ◇ 家長平日應關心子女，而在節日期間則應抱有謹慎的態度，對濫藥問題有較深的認識，並透過觀察和溝通，預早識別子女的濫藥行為。 <p>(三) 警方及有關部門應提起精神，加大打擊濫藥利行為的力度</p> <ul style="list-style-type: none"> ◇ 警方及有關部門應加強配合，增加巡邏的士高、酒吧、卡拉 OK 等娛樂場所，並打擊毒品供應及有關問題。 <p>(四) 青少年及家長若有疑問，須作出求助</p> <ul style="list-style-type: none"> ◇ 青少年及家長遇上濫藥問題，不應延誤，應盡早尋求適切的輔助服務。
研究限制	由於是次調查樣本數目只有一百多份，而且無法到全港所有協助濫用藥物人士的機構抽樣進行調查，因此結果有可能出現誤差，未必全面反映現有情況。
關鍵詞	濫藥、青少年、節日
Keywords	drug abuse, youths, holiday
備註	-

